































# రూ.కోట్ల గని విపిఎల్

• వరల్డ్లోనే అత్యంత ఖరీదైన టోర్నీ • రూ.90 వేల కోట్లు దాటిన బ్రాండ్ వాల్యూ

న్యూఢిల్లీ: ఇండియన్ ప్రీమియర్ లీగ్ (ఐపిఎల్)-2025 సీజన్ ఈ నెల 22 నుంచి ప్రారంభమవుతుంది. ఈ ఐపిఎల్ గురించి భారత్లోనే కాదు, ప్రపంచవ్యాప్తంగా అభిమానులు ఉన్నారు. దీంతో ప్రపంచంలోనే అత్యంత ఖరీదైన లీగ్లో రెండవదిగా గుర్తింపు తెచ్చుకుంది. దీని బ్రాండ్ వాల్యూ 18 ఏళ్లలో రూ.90 వేల కోట్లు దాటడం విశేషం. 2008లో ప్రారంభమైన ఈ లీగ్ 20 లీగ్ బ్రాండ్ విలువ రోజురోజుకూ పెరుగుతూ, ఇప్పుడు దాని విలువ 433 శాతం పెరిగింది. ఇది క్రికెట్ను మాత్రమే కాకుండా అనేక ఇతర క్రీడల ప్రసిద్ధ లీగ్లను కూడా ఓడించి ప్రపంచంలోనే అగ్రశ్రేణి లీగ్లలో ఒకటిగా పెరుగాంచడమే ఇందుకు కారణం. 2008లో ఐపిఎల్ ప్రారంభమైనప్పుడు,

ఈ లీగ్ విలువ దాదాపు రూ.2,900 కోట్లు, ఇందులో 8 జట్లు ఉన్నాయి. 2022 సంవత్సరం నుంచి ఐపిఎల్లో 10 జట్లకు పెరిగాయి. ఏర్పాటైన రెండు కొత్త జట్ల ఖర్చు సంవత్సరానికి రూ.1,275 కోట్లు, దీని కారణంగా ఐపిఎల్ బ్రాండ్ విలువ ప్రతీ ఏడాది పెరుగుతూ ఇప్పుడు 10.7 బిలియన్ డాలర్లు (90 వేల కోట్ల రూపాయలు) చేరుకుంది. ఈ కారణంగా ఐపిఎల్ ప్రపంచంలోనే రెండవ అత్యంత ఖరీదైన లీగ్గా మారింది. ఇది ఆమెరికా నేషనల్ ఫుట్బాల్ లీగ్ (ఎన్ఎఫ్ఎల్) తర్వాత నిలిచింది. దాని విలువ దాదాపు 18 బిలియన్ డాలర్లు (లక్షకోట్ల రూపాయలకు పైగా). ఇందులో 32 జట్లు పాల్గొంటాయి. ఇక 2023 నుంచి 2028 వరకు ఐపిఎల్ మీడియా హక్కు

లను దీనిసీబి రూ.48,391 కోట్లకు విక్రయించింది. దీనివల్ల బిసిసిఐ ఒక ఐపిఎల్ హక్కు ద్వారా దాదాపు రూ.119 కోట్లు సంపాదిస్తుంది. ఇది జర్మనీలో జరిగే ఎన్ఎఫ్ఎల్, ఇంగ్లీష్ ప్రీమియర్ లీగ్, బుండెస్లిగా ఫుట్బాల్ వంటి లీగ్ల కంటే ఎక్కువ. ఇప్పటివరకు ఐపిఎల్లో పోటీ పడగల ఏకైక లీగ్ ఎన్ఎఫ్ఎల్. ఇక్కడ ఒక హక్కు సంపాదన ఐపిఎల్ కంటే ఎక్కువ. 2022 నుంచి 2033 వరకు జరిగిన ఒప్పంద ప్రకారం ఎన్ఎఫ్ఎల్లో ఒక హక్కు సంపాదన 36బిలియన్లు (అంటేదాదాపు రూ.300 కోట్లు). కాగా ఐపిఎల్ అడుతున్న 10 ప్రాంజైజ్ జట్లలో, 2009సంవత్సరంలో అందులో పాల్గొన్న ఎన్ఎఫ్ఎల్ జట్ల విలువ 67 బిలియన్లుగా ఉండేది. అది ఇప్పుడు 2022 నాటికి 1.04 బిలియన్లకు

పెరిగిందని ఫోర్బ్స్ తెలిపింది. ఈ విధంగా, ఐపిఎల్ జట్ల బ్రాండ్ విలువ 24 శాతం పెరిగింది. 2023, 2024 మధ్య, జట్ల బ్రాండ్ విలువ 13 శాతం పెరిగింది. ఇది సగటున 12 బిలియన్ డాలర్లు (రూ.1200 కోట్లు) పెరిగింది. వినీలి గురించి మాట్లాడుతుంటే, ఆ జట్ల సగటు బ్రాండ్ విలువ సంవత్సరానికి 15 శాతం పెరుగుతోంది. దాని విలువ 5.93 బిలియన్ డాలర్లు (సుమారు రూ.5 లక్షల కోట్లు). చెన్నై సూపర్ కింగ్స్ ఐపిఎల్లో అత్యధిక బ్రాండ్ విలువను కలిగి ఉంది. ఇది దాదాపు 231 బిలియన్ డాలర్లు (సుమారు రూ.2 లక్షల కోట్లు). ఆ తర్వాత బెంగళూరు జట్టు వస్తుంది. దాని విలువ దాదాపు 227 బిలియన్ డాలర్లుగా ఉంది



## నేషనల్ మహిళల హాకీలో.. ఛాంపియన్గా జార్ఖండ్

హర్యానాపై 4-3 గోల్స్ తేడాతో విక్టరీ

న్యూఢిల్లీ: ఎట్టకేలకు జార్ఖండ్ మహిళల హాకీ జట్టు అనుకున్నది సాధించింది. తొలిసారి జాతీయ సీనియర్ మహిళల ఛాంపియన్షిప్ విజేతగా అవతరించింది. మూడోసారి వరకు కొనసాగిన టైటిల్ నమరంలో ఆల్పూరా రాజీ టోపొ నాయకత్వంలోని జార్ఖండ్ జట్టు 4-3 గోల్స్ తేడాతో డిఫెండ్ చేసి ఛాంపియన్ హర్యానా జట్టును ఓడించింది. వందేకలాలో హరియాణాలో జరిగిన ఫైనల్లో నిర్ణీత సమయం ముగిసినకే రెండు జట్లు 1-1తో సమంగా నిలిచాయి. హరియాణా తరఫున కెప్టెన్ రాజీ (42వ నిమిషంలో), జార్ఖండ్ తరఫున ప్రమోదిని లాకా (44వ నిమిషంలో) ఒక్కో గోల్ చేశారు. దీంతో స్కోరు సమం కావడంతో విజేతను నిర్ణయించేందుకు మాటోల్ నిర్వహించారు. ఈ మాటోల్లో జార్ఖండ్ తరఫున రజనీ కెర్కెట్టా, నిరాలి కుజర్, బినిమా ధన్, ఆల్పూరా రాజీ టోపొ సఫలం కాగా, హర్యానా జట్టుకు తొలిసారి టైటిల్ దక్కడంలో కీలకపాత్ర పోషించింది. మరోవైపు మిజోరం జట్టు తొలిసారి మూడో స్థానాన్ని దక్కించుకుంది. ఈ మూడో స్థానంలో జరిగిన మ్యాచ్లో మిజోరం జట్టు 2-1 గోల్స్ తేడాతో మహారాష్ట్ర జట్టును ఓడించింది. ఇక మహిళల విభాగంలో రైల్వేస్ జట్టు అత్యధికంగా 8 స్థానం టైటిల్ దక్కించుకొని, హర్యానా (3స్థానం) రెండో స్థానంలో ఉంది. మధ్యప్రదేశ్ రెండు స్థానం టైటిల్ గెలుపూ, ఒడిశా, జార్ఖండ్ ఒక్కోసారి జాతీయ టైటిల్ను సొంతం చేసుకున్నాయి.



## టెన్నిస్ టోర్నీలో పోరాడి ఓడిన బాంబ్రే

న్యూఢిల్లీ: ఇండియన్ వెల్డ్ మాస్టర్స్-1000 టెన్నిస్ టోర్నీలో ఐదో, స్వీడన్ ద్వయం పోరాటం ముగిసింది. భారత డబుల్ స్టాండ్ యూజీ బాంబ్రే జోడీ పరాజయం చెందింది. కాల్ఫోర్నియాలో జరిగిన పురుషుల డబుల్స్ క్వార్టర్ ఫైనల్లో యూజీబాంబ్రే (భారత్)-ఆండ్రీ గోరాస్నన్ (స్వీడన్) ద్వయం 6-7 (5/7), 6-3, 8-10తో సూపర్ టైబ్రేకెట్ ఫెర్నాండో రాంజోలి (బ్రెజిల్)-జాన్ ప్యాట్రిక్ స్మిత్ (ఆస్ట్రేలియా) జంట చేతిలో పోరాడి ఓడిపోయింది. 1 గంట 48 నిమిషాలపాటు జరిగిన ఈ మ్యాచ్లో యూజీ-గోరాస్నన్ ఏడు షెట్లు నందించి, ఆరు డబుల్ ఫాల్టులు చేశారు. తమ సర్వీస్ను ఒకసారి కోల్పోయి, ప్రత్యర్థి సర్వీస్ను రెండు సార్లు బ్రేక్ చేశారు. యూజీ-గోరాస్నన్లకు 65 వేల డాలర్ల (రూ.56 లక్షల 67 వేల) ప్రైజ్ మనీతో పాటు, 180 ర్యాంకింగ్ పాయింట్లు లభించాయి. కెరీర్లో తొలిసారి మాస్టర్స్ సిరీస్ టోర్నీలో ఆడిన యూజీ తాజా ప్రదర్శనతో రెండు స్థానాలు మెరుగు పర్ఫోమెన్స్ 37వ ర్యాంకింగ్ చేరుకుంటాడు.

## మహిళల ప్రీమియర్ లీగ్లో... ఫైనల్స్ కు ముంబై ఇండియన్స్



న్యూఢిల్లీ: ఉమ్మెన్స్ ప్రీమియర్ లీగ్ 2025 ఐదవ దశకు చేరుకుంది. ఇందులో భాగంగా ముంబై ఇండియన్స్, గుజరాత్ జెయింట్స్ మధ్య తాజాగా ఎలిమినేటర్ మ్యాచ్ జరిగింది. ఈ మ్యాచ్లో హర్షన్వీత్ కార్ నేతృత్వంలోని ముంబై జట్టు గుజరాత్ను ధారుణంగా ఓడించి ఈ టోర్నీలో రెండోసారి ఫైనల్ కు చేరుకుంది. దీంతో ఈ నెల 15న జరిగే ఫైనల్ పోరులో ఢిల్లీ క్యాపిటల్స్ తో తలపడనుంది. ఈ ఎలిమినేటర్ మ్యాచ్లో ముంబై జట్టు ట్యాటింగ్ చేసిన ముంబై 20 ఓవర్లలో 213 పరుగులు చేసింది. దీనికి ప్రతిస్పందనగా గుజరాత్ జట్టు 19.2 ఓవర్లలో 166 పరుగులకు కుప్పకూలింది. 47 పరుగుల తేడాతో ఓటమి చెందిన ఛాంపియన్ కావాలనే ఆ టీం కలచెందిపోయింది. ఆష్ట్రేలియాలోని గుజరాత్ జట్టు తొలిసారి ఫైనల్ కు చేరుకోవాలనే ఆశతో మ్యాచ్లోకి అడుగుపెట్టింది. కానీ హేలీ మాథ్యూస్ ఒక్కరే మొత్తం జట్టు విజయం భార్యలను తన భుజాల మీదకు ఎత్తుకున్నారు. బ్యాటింగ్లోనూ, బౌలింగ్లోనూ రాణించి గుజరాత్ జట్టును ఓడించింది. మొదట బ్యాటింగ్ చేస్తున్నప్పుడు హేలీ

## 47 పరుగుల తేడాతో గుజరాత్ జెయింట్స్ టెట్ నేడే ఢిల్లీ క్యాపిటల్స్ తో తుది పోరు

కేవలం 50 బంతుల్లో 10 ఫోర్లు, 3 సిక్సర్లతో 77 పరుగులు చేశారు. ఆ తర్వాత బౌలింగ్ చేస్తూ 3.2 ఓవర్లలో 32 పరుగులెత్తి 3 వికెట్లు పడగొట్టింది. అలాగే అమెరియా కార్ 4 ఓవర్లలో 28 పరుగులకు 2 వికెట్లు పడగొట్టింది. పబ్లెమ్ ఇస్కాయల్ 4 ఓవర్లలో 35 పరుగులు ఇచ్చి 1 వికెట్ పడగొట్టింది. నాల్ సెవార్ట్ బ్రౌలర్ కూడా 4 ఓవర్లు బౌలింగ్ చేసి 31 పరుగులకు 1 వికెట్ తీసుకుంది. కెప్టెన్ హర్షన్వీత్ కార్, నాల్ సీవర్ బ్రౌలర్ కూడా బ్యాటింగ్లో తమ బలాన్ని చూపించారు. హర్షన్వీత్ 12 బంతుల్లో 300 డ్రైట్ రేట్తో 36 పరుగులు చేసి వేగంగా రాణించింది. తను 4 సిక్సర్లు, 2 ఫోర్లు కొట్టింది. బ్రౌలర్ 41 బంతుల్లో 10 ఫోర్లు, 2 సిక్సర్లతో 186 డ్రైట్ రేట్తో 77 పరుగులుచేసింది. వారిద్దరి ఇన్ఫార్మింగ్ కారణం గానే ముంబై 213 పరుగుల స్కోరును చేరుకోగలిగింది. 214 పరుగుల లక్ష్యాన్ని చేదించే క్రమంలో గుజరాత్ తొలి ఓవర్లలో టెట్ మూసీ వికెట్ కోల్పోయింది. దీని తర్వాత, 5వ ఓవర్లో హర్షన్ డియోల్ కూడా 9 బంతుల్లో 8 పరుగులు చేసి పెవిలియన్ కు తిరిగి పట్టింది. ఆరోవర్లో, కెప్టెన్ ఆష్ట్రేలి గార్లనర్ హేలీ మాథ్యూస్ చేతిలో పడింది. ఆవిధంగా వరల్డ్ స్టేట్ 3లీలమైన వికెట్లకోల్పోయిన తర్వాత, గుజరాత్ ఒత్తిడిలోకి పడింది. మిగిలిన బ్యాట్స్ మెన్ కూడా వెంటవెంటనే అవుట్ అయ్యారు. ఓపెనర్ డేనియల్ గెబ్బన్ 24 బంతుల్లో 34 పరుగులు చేసింది. మిడిల్ ఆర్డర్లో ఫోజ్ లివేఫీల్డ్ 20 బంతుల్లో 31 పరుగులు, భారత్ పుర్వాలి 20 బంతుల్లో 30 పరుగులు అందించారు. వీరుతప్ప మరెవరూ పెద్ద ఇన్ఫార్మింగ్ అదరేకపోయారు. క్రమం తప్పకుండా వికెట్లు పడిపోతూనే ఉన్నాయి. దీని ఫలితంగా మొత్తం జట్టు 166 పరుగులకు ఆటోట్ అయింది.

## మాస్టర్స్ లీగ్లో.. టైటిల్ పోరుకు భారత్

న్యూఢిల్లీ: అంతర్జాతీయ మాస్టర్స్ లీగ్-2025 సెమీఫైనల్ భారత జట్టు అదర గొట్టింది. ఆస్ట్రేలియాను విత్తుగా ఓడించి ఫైనల్లో అడుగుపెట్టింది. రాయ్పూర్ వేదికగా జరిగిన మ్యాచ్లో ఇండియా కంగారూలపై ఏకంగా 94 పరుగుల తేడాతోవిజయం సాధించింది. జట్టు విజయంలో కీలక పాత్ర పోషించిన భారత స్పిన్నర్ పాపాజ్ నడిమ్ ఫేయర్ ఆఫ్ దిమ్యాట్గా నిలిచాడు. వీరీ నారాయణ్ సింగ్ అంతర్జాతీయ స్టేడియంలో ఈ సెమీ ఫైనల్లో ఇండియా ఆసీస్ తలపడ్డాడు. టాస్ గెలిచిన ఆస్ట్రేలియా తొలుత బౌలింగ్ ఎంచుకుంది. ఈ క్రమంలో బ్యాటింగ్కు దిగిన ఇండియా నిర్ణీత 20 ఓవర్లలో 7 వికెట్లు నష్టానికి 220 పరుగుల ఫాల్ స్కోరు సాధించింది. ఓపెనర్ అబబి రాయుడు (5) విఫలం కాగా, మరో ఓపెనర్, కెప్టెన్ సబినె బెండల్బర్ అకాశ్ మే హర్షన్ వెలరీగాడు. 30 బంతుల్లో 7 ఫోర్లు సాయంతో 42 పరుగులు సాధించాడు. మిగిలిన వాళ్లలో యువరాజ్ సింగ్ 30 బంతుల్లో 59 పరుగులు చేసి దుమ్మువేసాడు, స్టూవర్ట్ బిస్నీ 21 బంతుల్లో 36 పరుగులు సాధించాడు. యూసెఫ్ పతాన్ 10 బంతులు ఎదుర్కొని 23 రన్స్ చేయగా, అతడి సోదరుడు ఇర్ఫాన్ పతాన్ (7 బంతుల్లో 19 నాటో) కూడా మెరుపు ఇన్ఫార్మింగ్ అడాడు. ఇక భారత్ విధించిన 221 పరుగుల లక్ష్యంలో బరిలోకి దిగిన ఆస్ట్రేలియా 126 పరుగులకే కుప్పకూలింది. కెప్టెన్, ఓపెనర్ పేన్ వాల్సున్(5) పూర్తిగా నిరాశంకరంగా, షాన్ మార్క్ బెన్ డంకె చెల్ 21 పరుగులు చేశారు. మిగతా వాళ్లలో నాథన్ రిక్లన్ (21), బెన్ కట్టింగ్ (39) మాత్రమే చెప్పుకోదగ్గ స్కోర్లు చేశారు. భారత బౌలర్లలో స్పిన్నర్ పాపాజ్ నడిమ్ ఏకంగా 4 వికెట్లు కూర్చి ఆసీస్ బ్యాటింగ్ ఆర్డర్ పతనాన్ని శాసించాడు. 4 ఓవర్ల బౌలింగ్ కోటా పూర్తిచేసి కేవలం 15 పరుగులకే ఇచ్చాడు. మిగతా వారిలో పేసర్లు వినంత్ కుమార్ (2/10), ఇర్ఫాన్ పతాన్ (2/31) రెండో వికెట్లు దక్కించుకోగా, బిస్నీ ఒక వికెట్ తన భారాలో చేసుకున్నాడు. స్పిన్ బౌలర్ పవన్ నేగి 3 ఓవర్లలో 13 రన్స్ ఇచ్చి ఒక వికెట్ తీశాడు. కాగా ఇండియా బౌలర్లవిజృంభణ కారణంగా ఆస్ట్రేలియా 18.1 ఓవర్లలో 126 పరుగులు చేసి ఆటోట్ అయింది.

కృషి మరియు రైతుల కళ్యాణ మంత్రివర్యులు భారత్ ప్రభుత్వం

“ప్రధానమంత్రి ఫసల్ బీమా యోజన వాతావరణ ప్రమాదాల నుండి కష్టపడి పనిచేసే మన రైతు సోదరులు మరియు సోదరీమణుల ప్రయోజనాలను రక్షించడంలో చాలా ప్రభావవంతంగా ఉందని రుజువు చేస్తోంది. కోట్లాది మంది రైతులు దాని ప్రయోజనాలను పొందుతున్నారు.”

- నరేంద్ర మోదీ, ప్రధానమంత్రి

## పంటకు దొరికింది సంరక్షణ తోడు నా పాలసీ నా చేతిలో

పంట బీమా చేయించుకోండి, రక్షణ కవచాన్ని ఏర్పాటుచేసుకోండి

ప్రధానమంత్రి పంటల బీమా యోజన సాధించిన లాభాలు

- 21.95 కోట్ల రైతు సోదర-సోదరీ మణులకు ఇప్పటివరకు పంటల బీమా లబ్ధి పొందారు
- ₹1.72 లక్షల కోట్ల పరిహారం రైతులకు లభించింది
- 72.61 కోట్ల కంటే ఎక్కువ రైతుల దరఖాస్తులు అందాయి

దేశవ్యాప్తంగా హెల్ప్ లైన్ 14447

నా పాలసీ నా చేతిలో

మహా ప్రచారం  
10 మార్చి నుంచి 20 మార్చి, 2025

మీ గ్రామాలలో జరిగే శిబిరాలలో దిగువ పేర్కొన్న విషయాల గురించి తెలుసుకోండి:

- బీమా పాలసీ, ప్రభుత్వ నియమాలు, భూమి రికార్డు లేదా దాఖలా మరియు ఫిర్యాదుల నివారణ
- రైతుల ప్రశ్నలకు కోసం పంట బీమా పోతకాలు

వార్షిక సూచీ దేంకి

బీమా భాగస్వాలు

ప్రధాన మంత్రి ఫసల్ బీమా యోజనకు సంబంధించిన మరింత సమాచారం కోసం సంప్రదించండి

జనసేవా కేంద్రం | క్రాష్ ఇన్సూరెన్స్ యాప్ <https://play.google.com> | పోస్ట్ ఆఫీస్ | బ్యాంక్ బ్రాంచ్

యాజనాకు సంబంధించిన అధిక వివరాల కోసం QR కోడ్ స్కాన్ చేయండి